Probabilità e Statistica

Prova intermedia n.1      11/04/2005

Cognome e Nome __________________________________
n. matricola

Esercizio 1

La tabella seguente, derivata da un’indagine dell’ISTAT sulle condizioni di salute su un campione della  popolazione italiana nel 1980, costituisce un esempio di duplice classificazione dei 45396 soggetti considerati : per età e per “abitudine al fumo”.

	ABITUDINE AL FUMO PER CLASSE DI ETA’

	CLASSI DI ETA’ (ANNI)
	FUMATORI


	EX FUMATORI
	NON FUMATORI
	TOTALE

	

	14-29
	4359
	164
	8396
	12919

	30-39
	3439
	249
	3915
	7603

	40-49
	2975
	374
	4252
	7601

	50-59
	2738
	545
	4169
	7453

	60-70
	1588
	666
	3415
	5668

	>70
	722
	520
	2911
	4153

	TOTALE
	15820
	2518
	27057
	45396


1) Costruire la tabella dei profili riga per due fasce di età a scelta e costruire il relativo grafico a barre.
	CLASSI DI ETA’ (ANNI)
	FUMATORI


	EX FUMATORI
	NON FUMATORI
	TOTALE
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2) Scrivere che cosa rappresentano i profili colonna.
Esercizio 2
I dati relativi a due variabili X e Y sono riportati nella tabella 1. Utilizzando le informazioni contenute nella tabella 2 : 

	                             TABELLA 1

X

Y

10

9,1

8

8,1

13

8,7

9

8,8

11

9,3

14

8,1

6

6,1

4

3,1

12

9,1

7

7,3

5

4.8


	                            TABELLA 2

Variabile

Media
Varianza
X

9.0

10
Y

7,5

3,7
(COV(X,Y) = 4,96)
1. Calcolare il coefficiente di correlazione 

      CORR(X,Y)=


2. Scrivere l’espressione analitica della retta di regressione di Y rispetto ad X e disegnarne il grafico sullo scatterplot di X e Y.
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3. Di seguito è riportato il grafico dei residui ( fittati contro residui).
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Quali considerazioni e/o commenti si possono fare su questa regressione lineare?

Esercizio 3

Nella seguente tabella è riportato il valore del PSA (ormone tiroideo) in 44 pazienti. I dati sono ordinati.

	n
	PSA
	
	n
	PSA

	1
	0.1
	
	23
	1.3

	2
	0.1
	
	24
	1.3

	3
	0.2
	
	25
	1.7

	4
	0.2
	
	26
	1.8

	5
	0.3
	
	27
	2.1

	6
	0.5
	
	28
	2.2

	7
	0.6
	
	29
	2.3

	8
	0.6
	
	30
	2.6

	9
	0.6
	
	31
	2.9

	10
	0.6
	
	32
	3.2

	11
	0.6
	
	33
	3.7

	12
	0.7
	
	34
	3.9

	13
	0.7
	
	35
	4.4

	14
	0.8
	
	36
	4.6

	15
	0.9
	
	37
	4.7

	16
	1.1
	
	38
	5.0

	17
	1.2
	
	39
	5.7

	18
	1.2
	
	40
	6.0

	19
	1.2
	
	41
	7.6

	20
	1.2
	
	42
	8.9

	21
	1.2
	
	43
	9.1

	22
	1.2
	
	44
	10.5


1. Calcolare il valore della mediana di Q1 e di Q3  di X.

2. Disegnare il box-plot di X.
Esercizio 4


Gli animali di una determinata specie sono divisi a seconda del colore del pelo nel modo seguente:

· 20% colore chiaro unito

· 40% colore scuro unito

· 40% colore chiazzato

Il carattere "coda lunga" e' presente nel 10% di animali di colore chiaro unito, nel 35% di quelli chiazzati  e nel 90% di quelli di colore scuro unito.

1. Determinare la percentuale di animali con la coda corta.

	


2. Determinare la probabilità di avere un animale dal pelo chiazzato sapendo che NON ha la coda corta.

	


Esercizio 5
Sia  ( l'insieme dei casi possibili  {3,7,9,10,11}. Ogni elemento appartenente a ( ha la probabilita'riportata sotto :

	P({3})=0.2
	P({7})=0.1
	P({9})=0.1
	P({10})=0.3
	P({11})=0.3



Siano H={3,9,10} e K={3,11}.

1. Calcolare P(H) e P(K).

2. Calcolare P(H(K)

3. Calcolare P(H(K)

4. Calcolare P(H/K)

5. Calcolare P(K/H)
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